

# 聽生命說話

5B 李芸曉

喧鬧的風兒，吱吱喳喳的小鳥，沙沙的樹葉擺動聲，想必你我都不陌生。在世上，大部分人都有一對聽得到聲音的耳朵。可是，這些耳朵，真的能聽得懂聲音嗎？怎樣才是聽得懂聲音的耳朵呢？

要聽得懂，不能光用耳朵。為甚麼有些人能氣質不凡，一舉手一投足都充滿詩情畫意？為甚麼有些人光是走在早晨的路上也能別有一番感悟？那是因為他們聽得懂生命在說話，聽得懂風肆意的笑聲，聽得懂鳥兒委婉的歌聲，聽得懂一草一木帶來那春意盎然的氣氛。要聽懂這些聲音，除了要用耳朵，更要用你的內心去感受，去觸摸。

一如我們與人交往，聽人說話不但要用耳朵，還要用心，那麼你才能窺探到他人收藏起來、不為人所知的一面。一個平日沉默寡言的人，讓你感到難以接近。與這樣的一個人相處，言語上的溝通可能已經寥寥無幾，要與其交往很是困難吧？但我們若是用心去聆聽，去了解，去觸摸這樣的人，或許又會有意想不到的收穫。相反，一個經常帶笑又很開朗的人，他是真心快樂的嗎？當我們用心去接觸這樣的人時，可能又會有意料之外的發現。在世上，每個人都不同，每個人都有其獨特之處。有些人不會刻意表露自我，有些人甚至會把真我用面具遮蔽起來，只有用心去聆聽生命的聲音，我們才能真正的與別人進行心靈上的交流。

又有些時候，人們口中說出來的，與他們真正想表達的會有落差。我曾在街上遇過一位陌生的老人，他指着我的吉他，示意我彈給他聽，然後自己隨着音樂裝「貓王」跳舞，大家很是歡樂。最後那位老人卻竟給我道謝，感謝我沒有對他不理不睬。他走後，我的淚怦然而下。無他，只因我聽懂了，聽懂了他的孤單

寂寞，聽懂了他在這城市中孤獨浮沉的空虛及無奈。

有時候，言語是傷人的。我們年少時被父母、師長責備時，往往感到煩厭。我以往不時被大人教訓，那時我聽到的只有讓人討厭的責罵聲，卻聽不懂背後的意思。直到現在，我才知道那時的煩厭都是年少無知的表現。一個人之所以會教訓你、跟你說道理，只因他想你改變，變得更好。這代表他們關心你，想你有進步，是一件值得感恩的事。所以我們更需要用心去聽別人的責罵，聽懂別人言語背後埋藏的心意。

言語的溝通易，心靈的溝通難。但我們為何仍要去聽懂這一切？只因生命影響生命。這世上有太多東西是不能用文字完美地傳達的，只有我們用心去聆聽，才能聽懂一個又一個生命所散發的信息，我們方可以受其他生命所感染，繼而有所頓悟。噓！請仔細聽，聽生命說話。